

构筑崭新“经贸廊道” 培育全球大市场

——中澳自贸突破的全球意义

■ 傅云威 徐海静 康逸 金皎皎

升级中澳经贸关系的“吉布森石阶”

位于澳大利亚维多利亚州的吉布森石阶，是一条凿刻于海边崖壁上的步道，从崖顶一直下延至海滩，为当地人下海的传统要道，然而由于其太过陡峭、湿滑，人们最终加装了安全廊道，大大方便了上下联通。

过去十年来，中国和澳大利亚的经贸关系，就如同这条吉布森石阶，通而不顺，通而不畅，急需打通瓶颈，构筑起物流、人流、资金流、信息流畅的崭新“经贸廊道”。

回顾十年历程，在自贸安排缺位的情况下，中澳经贸关系仍然实现了螺旋式上升，跨越式发展。受中国经济快速增长等因素影响，中澳经贸互补性增强，发展势头迅猛，贸易规模日益壮大，投融资活动愈发密切。

当前，中国是澳大利亚最大的贸易伙伴，第一大出口目的地国，第一大进口来源国。澳大利亚是中国第8大贸易伙伴。中国每进口100吨铁矿石就有54吨来自澳大利亚。在投资领域，相关数据显示，当前中国在澳大利亚的投资总额已超过400亿澳元(约合349亿美元)。

如此紧密的经贸关系，客观上要求中澳尽快升级贸易安排，达成自贸协议。然而，相关谈判过程并不顺畅，受澳大利亚国内政治、市场周期波动等因素影响，构筑“经贸廊道”的工程走走停停，工期一延再延。

中澳自2005年开始自贸谈判，当时澳大利亚由自由党执政，时任总理的约翰·霍华德对华奉行务实态度。2007年工党在大选中获胜，中澳自贸谈判陷入停滞。2013年，自由党-国家党赢得选举。总理托尼·阿博特将完成与主要贸易伙伴达成自贸协定确定为优先事项，并分别结束了与韩国和日本的自贸协定谈判。中国政府在今年初的政府工作报告中，特别提到要推进中澳自贸区的进程。由此，双方的谈判进入了快车道。

分析人士指出，中澳自贸谈判曲折往复的背后，主要症结在于澳方希望为农产品、服务业进入中国市场争取更好条件；而中方提出中国在澳投资的审查门槛应降至与美国、新西兰等同等水平，即10亿澳元以下投资无需投资审查委员会的审查。

澳大利亚创新金融研究院院长郭生祥指出，农业产值在中澳两国国内生产总值中所占比重分别为约10%和3%。显然，农业对中国不具有更加特殊的经济和社会意义。他认为，澳方作为农业强国应理解农业对于中国的特殊重要性，充分照顾中方关切，以务实推进谈判进程。

在投资领域，近年来中国企业在澳投资屡屡受挫。尽管澳政府一再表示，欢迎来自中国的投资，“中国威胁论”却不断升温，某些政客称中国“国有企业”投资会威胁国家安全。郭生祥指出，实际上中国投资非但没有威胁澳国家安全，反而大大缓冲了金融危机对澳经济的冲击。

后危机时代，全球经济版图发生巨变，中



国经济经历深度结构调整。在此背景之下，中澳经贸关系也面临再调整压力。

中国驻珀斯总领事汪银儿说，大宗商品价格持续低迷，中国深化结构调整，大力缩减过剩产能之际，严重依赖中国市场的澳矿业繁荣难以维继，澳方意识到必须升级中澳经贸关系。

汪银儿指出，当前，中国人的消费结构悄然发生变化，除了住房、汽车等耐用品外，也开始更多追求高品质食品和时尚消费品，澳洲海鲜、红酒、牛肉、乳品成为国人餐桌上的新宠，中澳农牧业合作前景广阔。

郭生祥指出，中国经济结构优化，产业升级背景下，中澳在新能源、金融服务、通讯等新领域的合作空间广阔，只要抓住机会乘势而上，中澳有望在“矿业繁荣”之后，迎来更多领域的繁荣。

谈到中澳各自发展战略，澳大利亚贸易与投资部长德鲁·罗布认为，中国正转向更加依靠服务业和内需的增长模式，澳洲在金融服务等领域具有优势；中国消费不断升级，澳大利亚能提供高品质的消费选项。这种新趋势下，中澳双向投资、贸易机遇潜力巨大。

在区域经济一体化酝酿破局的关口，中澳达成自贸协定将利好地区乃至全球经济复苏。升级中澳经贸关系的“吉布森石阶”，将有效沟通市场供求、缓解产业波动、弥合准入门槛落差。从这个意义上说，中澳自贸协定就是“吉布森石阶”之上的“安全廊道”。借此，中澳经贸关系更可拾级而上，面朝大海，春暖花开，憧憬未来。

中澳自贸谈判缘何实现突破

中澳自贸谈判从2005年启动，迄今已经过22轮谈判，17日终于实质性结束谈判。几天前，中澳领导人相聚亚太经合组织(APEC)北京会议，宾主尽欢；几天后，中国国家主席习近平赴澳参加二十国集团(G20)峰会并进行国事访问，两国政府签署了实质性结束中澳自贸协定谈判的意向声明，大势明朗。

首先，中澳自贸协定谈判的完成顺利应势，既契合全球经济发展的大背景，又符合两国当前的经贸发展水平。当前全球经济复苏缓慢，分化程度加剧。推进区域经济一体化，构建开放型世界经济新体制成为各国化解当前经济风险的重要手段。

对中澳两国而言，经贸关系的不断发展也成为完成自贸协定谈判的原动力。过去10年来，两国经贸关系发展迅速。据澳方公布的统计数据，2013年澳大利亚对华出口较前一年增长28%，达1020亿澳元(约合890亿美元)，占澳商品和服务出口总额近三分之一；双边贸易额增长20%，达1510亿澳元(约合1318亿美元)，占比超过澳大利亚对外贸易总额的五分之一。

而中国则保持着澳方多个第一的位置：第一大贸易伙伴，第一大出口市场，第一大进口来源地。中国还是澳大利亚重要的境外直接投资来源地，涉及资源、农业、基础设施建设和房地产等众多领域。

其次，中澳完成自贸协定谈判符合双方的实际利益，有助于两国实现互利共赢。中澳两国经济互补性强，向对方开放经济，给彼此足够的市场准入，将给双方带来极大的实惠好处。

在刚刚结束的APEC工商领导人峰会上，中国领导人首次系统阐述了中国经济“新常态”。从经济高速增长转为中高速增长，结构不断优化升级，从要素驱动、投资驱动转向创新驱动的中国，与资源优势逐渐减弱、资本稀缺的澳大利亚同处产业升级、政策调整的重要阶段，为彼此创造了不可多得的合作机遇，有助于打造中澳经贸合作升级版。

中澳自贸协定谈判是继中韩自贸协定后，中国与亚太地区重要经济体结束的另一个全

面、高水平的自贸协定谈判。协定范围涵盖货

物贸易、服务贸易、投资和规则共10多个领

域，包含了电子商务、政府采购等“21世纪经

贸题”。

根据谈判结果，在开放水平方面，澳大利

亚对中国所有产品关税最终均降为零，中国对

澳大利亚绝大多数产品关税最终降为零；服务

领域，彼此向对方作出涵盖众多部门、高质量的开放承诺。投资领域，双方在协定生效日起相互给予最惠国待遇，同时大幅降低企业投资审查门槛，增加企业投资的市场准入机会、可预见性和透明度。

多位澳大利亚经济专家、学者指出，中澳实质性结束自贸协定谈判，不仅在食品、农产品、服务业等领域加强合作，使双方都受益，而且也将为双向投资提供更好的法律框架，特别是在金融服务领域。

此举“将给澳大利亚一个参与中国下一阶段经济发展的重要机会。两国间更加自由的贸易往来会创造出大量就业机会，特别是在澳大利亚较有优势的高端制造业、服务业等领域。”澳大利亚贸易和投资部长德鲁·罗布说，“如果我们没有一个灵活的政策，能够随着中国的变化而改变，那么我们将会被甩下，就不会有机会。”

与此同时，高层外交也为中澳完成自贸协定谈判添助力。中国领导人在多个场合阐述中国经济和改革要义，以及与世界共享中国红利、共迎挑战、共创繁荣的意愿。在两国领导人的共同推动下，中澳自贸谈判终于取得突破。

“澳大利亚目前的繁荣很大程度上得益于中国经济发展以及由此带来的工业化和贸易。”澳大利亚总理阿博特说。他感受到了中国“亲、诚、惠、容”的周边外交理念，深谙区域经济一体化的益处。

中国在集中精力做好自己事情的同时，也努力使自身发展更好惠及亚太和世界。未来中澳建成自贸区将优化本地区生产网络和价值链，促进地区的和平稳定和繁荣发展，为全球经济复苏作出贡献。

解码中国开放贸易的全球蓝图

八天之内，中国分别与全球第十四大经济体韩国和第十二大经济体澳大利亚完成了自由贸易协定谈判。

观察人士注意到，中国在贸易开放领域明

显开始发力：加速双边自贸谈判、推动多边贸易协议，并倡导统筹式而非碎片化的自由贸易整体架构。由点到线、由线到面，中国倡导的自由贸易蓝图正在绘就。

自从美国高调推进跨太平洋伙伴关系协定(TPP)谈判后，有国际观察人士一度认为，中国在全球新一轮自贸谈判中略显被动。然而，随着中国经济实力增长，中国必将寻求与经济实力相匹配的规则制定权，这种“有所作为”的努力令中国有可能在自贸谈判领域“后发制人”。

截至目前，中国已签署的自贸协定达12个，涉及20个国家和地区，分别是与中国东盟、新加坡、巴基斯坦、智利、秘鲁、哥斯达黎加、冰岛和瑞士的自贸协定，内地与香港、澳门的更紧密经贸关系安排(CEPA)，以及大陆与台湾的海峡两岸经济合作框架协议(ECFA)。

在与韩国和澳大利亚自贸谈判完成后，中国仍在谈判的自贸协定还有6个，涉及21个国家和地区，分别是与中国海湾合作委员会、斯里兰卡和挪威的自贸协定，以及中日韩自贸协定、《区域全面经济合作伙伴关系》(RCEP)和中国-东盟自贸协定(“10+1”)升级版。

澳大利亚国立大学东亚经济研究所所长彼得·德赖斯代尔对新华社记者说：“中澳自贸协定是扩展亚太地区自由贸易的一个步骤。这一协定不仅将为双方带来好处，而且可以成为扩展亚太地区自由贸易的第一个步骤，成为RCEP的第一块基石。”RCEP涵盖亚太地区16个主要经济体，多数观察人士认为，从这一协议出发，亚太地区经济体有望建立更为融合、普惠的大市场。

鉴于亚太地区存在数十种大大小小的自贸协定，中国在刚刚结束的亚太经合组织(APEC)北京会议上决定启动亚太自贸区(FTAAP)进程，希望以一套“亚太交规”来打破自贸协定过于碎片化的“意大利面碗”困境。

美国布兰代斯大学国际金融学教授彼得·皮特里认为，尽早就亚太自贸区进行深入讨论有助于将RCEP，甚至TPP等自贸协议变为通往亚太自贸区道路上的“垫脚石”而非“绊脚石”。

以中澳和中韩自贸协定的“点”，串起RCEP十六国自贸协定的“线”，最终再融合汇聚为亚太自贸区的“面”，中国在打造亚太自贸游戏规则方面的构想逐步成熟，并获得各方的积极回应。美国卡内基国际和平基金会副会长包道格对新华社记者表示，中国提出的建设亚太自贸区建议强调“包容性”，不以排挤或牺牲任何一方为代价。

此外，在全球多边领域，中国也为更开放的全球贸易贡献了自己的努力。上周末美国总统奥巴马访华期间，中美两国就扩大世界贸易组织《信息技术协定》(ITA)产品范围的谈判取得突破。这一协议将成为世贸组织上世纪九十年代初乌拉圭回合谈判结束以来最重要的协议，将涵盖全球约1万亿美元的信息技术产品交易。

习近平主席在刚刚结束的G20峰会上指出，中国“要继续做全球自由贸易的旗手，维护多边贸易体制，构建互利共赢的全球价值链，培育全球大市场”。

品饮畅意人生

大师手笔,舌尖上的顶级品味

国酒 国画 国粹

典藏 马年茅台

生肖酒每年一款

甲午马年茅台纪念酒

500ML装 礼赠佳选

2500ML装 典藏珍品

贵州茅台酒股份有限公司出品